2.4.  Environmental Questionnaire
_LH {ieogg‘gI'Sta ts Qf the Envi.'rgnmgnt

What is the gcneral status of the environment in your Town or Village?" Plcase choose one

from the followmg

a) The environment is well preserved

by . The environment is adequately preserved. '
¢} - There are some environmental problems.

d) - Environmental problems exist w1dely
e) Difficult to answer

f') Other (please descrlbe below)

2. Ii ds Qfﬁnwronmg Igl P lee 5

-'From the followmg llSt please mrcle all relevant kmds of envrronmental problems that occur in

- your town or wllage

Alr pollutlon due to statlonary sources such as factortes

—_

S2 Air pollunon due to rnoblle sources such as automoblles and dgncultural machmes
3.0 Smog, o o
4 - Smoke problem from outdoor burmng (eg of waste straw)
5. o _ Water pollutlon due to mdustrlal waslewater
6. 'Water pol]utlon due to domestic wastewater
ST Water pol]utlon due to agnculture
' _8. -~ Water pol]utlon due to intensive lwestock rear:ng
_. 9. : Eutrophlcatlon (ovér abundance of algae) of ponds and lakes
10. . Groundwater contammatlon '
11 Reduct:on ot drymg up of sprmg waters
‘ 1:2. Soil contammatlon caused by 1ndustr1al actmnes
13. =Sml erosion _
14, Ldnd subsldence caused by mmmg, by groundwater extracnon ot other artifi (:Ial causes
15.

' Nonse and vrbrat;on caused by mdustnal actwmes (suoh as ﬁctortes constructlon dnd
_quarrymg) : :

16, Noise and vnbr'mon caused by motor vehlcles or trains
17. . Nonse and wbratlon causad by commerc1al actwmes (such as shops and restaurants)
s 18, Nmse caused by neighbours
19 jOffensrve odour (bdd smell) caused by mdustrles

200 Ol’fenswe odour causcd by agrlculture or mtenswe l1vestock breedmg



21
22.
23.
24
25,
2.
7.
- 28.
29,
30.

- industrial expansion

3.
e ._orquanymg
32
L development act1v1t1es

3,
34
35. -
- 36.
37.
38.

_ Offenswe odour caused by commercial act:vntles or nelghbors

Adverse effects caused by spraying of agncultural chem:cals (eg pestic:des)

- Increase of domestic solid waste
“Increase of non-hazardous iaidustrial waste

Increase of hazardous industrial waste

lllegal dumping of waste or random dlsposal of rubbish by people (“ﬂy-ttppmg”)

Loss of vegetatlon/greenery in the ne1ghbourh00d(such as meadows and forests)

Declme in wnld blrds and anlmals

' Change (worsening) of natural landscape or other enwronmental atmbutes due to urban

expansion (house- bmldmg)

Change (worsemng) of natural landscape or other enwronmental attrlbutas due to
Change (worsemng) of natural landscape or other envxronmental attrlbutes due to mmmg _
Change (worsemng) of natural landscape or other enwronmental attrlbutes due to other_' -

Blockmg of sunl:ght or free—movement of air by new bulldlngs etc

leﬁculty in preservmg hlstoncal bu1ldmgs and streets o .

_Shnrtage of parks and pubhc squares ;' ;- _
: Dangu‘ of walkmg in narrow streets due to automoblle traff‘ ic

- No significant environmental problem :

Others (please specify below)

L1
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How wou]d you like to see the environmental status of your Town or wllage in the future?
Please put in order of priority 5 items from the following. (The item asmgned the number lis
regarded as bemg of the hlghest prionty) RANK (1 23.)

' Bcautlfui natura] environment with forests rwers etc

a) :
b) Refreshmg environment without blocking of sunlight and airflow
. ©) * Able to enjoy traditional culture
d) Able to enjoy new culture - :
e) Healthy environment without pollution
1 IR Charactenzed by humane atmosphere
- Children can play safely .
~h) - Old people can live without anxiety
i) Characterized by lively yourig people
) Good network of - well- taintained roads dnd streets -
k) " Good system of public transport e
~1) " Convenience in shopping with avallablhty of w1de varlety of goods
m) ‘Safety from natural disaster ==+ - '
n) . Sufficient, well-managed parks and pub]lc squares
0) ‘:'Prosperous with tourists
p) .  Secure employment .
q) - Others (please specify)
Please choose the most appropnate one from the followmg concetmng the general awareness of
[ the publicin your town or v1llage toward env1ronmental 1ssues. .
~-a) -+ Highly aware - :
by - Fairly aware -
c) Difficult to judge
- Rather unaware = - -
Unaware

- 5. ElIIl ugj; Qf ng Eub ic !g a ds attici pgz ng; l_;nwr nmen ion Activitie

_ P!ease choose lhe most approprlate one from 1he followmg concernmy, the attltude of the pubilc

" in your town or village towards participation .in aclivities aimed at the protection and

,a)_ ‘

b)

c)
d)

improvement of the environment. " Eg Prepared to spend some time on énvironmental activities;

- use public transport mstead of prlvate car when available; separate dlﬂ"erem types of waste for
. recyclmg Lo

W:llmg to parttmpate even w1th some degree of saorlf' ice of‘ an ordmary llfestyle _
Willing to partlc1pate as long as it does not affect’ ordlnary hfe o
. Convenience in life is the first priority.

. Other (please describe below):-

the ot _:' nvir al Protection



What are the obstacles for promoting environmental protectlon and rmprovement in‘your town
or village? = Please select all applicable items from the following and rank in order of

importance. (The item assigned the number 1 is regarded as bemg the most serious obstacle)
RANK (1,2,3..)

a) - Insufficient nimber of suitable staff
b) Insufficient budget (or other sources of fundmg)
¢y Insufficient technology and equ;pment
d) . . Poor public awareness
. e) Lack of information
f) ©  Inadequate legal provisions
g) Others (please describe below)
A Priority Between Environmental Protection and Economi'c De_velopi"nent

Whrch one of the followmg is’ closest to your vrews concernmg the pr1orrty between_"
environmental protection and economic: development? . :

a) - Environmental protection is clearly the first priority. : " :
b) Greater emphasrs should be . placed on enwronmental protectron than on economrc
: development. - : o :

¢) - Difficult to choose ‘ fe : DR - :
d) Greater. emphasis should be placed on econom1c development than on envrronmental
> protection. _— : L

€) Economic development is elearly the first prlortty

) _Other (please descnbe below)

Who or whrch bodtes do you thmk should play the central ‘role -in. the protect;on and

improvement of the environment in your Town or village? Please select one or more from the
- following and rank in order of ‘importance. (The itemn assrgned the number Iis regarded as

being the most lmportant) RANK (1,2,3..)) © '

a) . State Administration (Kraj and Okres Mrmstry of Envrronment)
b) ~ Municipalities _
¢) - Commercial Enterprises
d) General public - IR
- €) " All four of the above in cooperauon
) - Other (please specrfy)

Whlch of various’ global envrronmental problems are you concemed about most? Please rank
five (5) from the following, (The item assrgned the number 1 s regarded as. bemg of the '
highest priority). RANK(] 23.)

a) Global warming
©b) - Acidrain (acid prectprtatton)
c) " Depletion of the ozone layer
d) " Destruction of tropical forests
e) Decrease of wild anlmals o
f) Desertification - :
2 - Pollution of the seas
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h) Transboundary'tranSport of toxic and hazardous wastes

i} - Environmental pollution in develcvpmg countries .
D Other (please spec1fy) :
Snvironmen rotection Measures Im ]_'m;t'.i e P

in your Town or Village,- what kinds of environmental protection/improvement measures were
imp!ememed in.the last S years. Piease select all applicable measures from the following. If

availabi rief detai i xperiditure on_each and source of funding (eg
mxmmmwmwm_ :

a) Air poliution control measures
b) “Water pollution control measures
¢)  Noise and vibration control measures -

- d) - Offensive odor control meastires

- e) Land subsidénce control measures

- fy 7 Soil p()”utl()ﬂ control measures

- og) Soil erosion control measures '
h) . Measures to reduce the quantity of solid wastes
i) -+ Measures to promote waste recycling

~j) . Tree-planting or measures for its promotion -
k). :Nature conservation measures (to protect plants, animals and the:r habltats)
- Cultural conservation measures (to protect cnltural monuments etc)

~'m) - Environmental education programmes -

n) - _Other_s (please deserlbe below) -

For"the environmental protection:and improvement of your town or village; what kinds of
. measures do you want to promote? - Please choose five (5) items from the following.

a) : Introductlon of pollutlon control technologles (a:r quahty, water quallty, soil quahty,
R etc) : 4 : : o - :
by .. :_Promotion of energy/resource savmg
¢) - - Recycling of waste e
d) - Effective utilization of" water such as utlhzanon of rain water
e) - Uuhzatlon of renewable energy such as solar energy and wind energy
- Ccmtrol or. prohlbltlon of use of CFCs (freon) and of other chemlcals which destroy the
ozong layer .
g Control of ermss:on of carbon dlomde (CO2) and other gases causmg globa! warmmg
h) * Control of emission of sulphur dioxide (SO2) and other gases causmg acid rain
i) - Preservaiion-of the existing natural environment-
I Restoratlon (revitalisation) of damagéd environments-
K}  'Promotion of learning and education on the environiment - :
Sy Encouragmg/sponsormg/supportmg persons capable of promotmg envnronmental

o proteetionflmprovement
m) . Promotion of env1r0nmentaliy fr:endly Ilfe style_

n) - Promotion of eco-toutism : : : :

o) - Strengthéning’ the system of enwronmentat 1mpact assessment and promot;on of its
T melementatlon '

p) . None '

q) Other(p[ease spec:fy)
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2. 'emc‘aﬂ'g’us of elgheamumuum@

What do you expect from the S{ate (eg Slovak Envxronment Agency) Kraj or- Okres
~ administrations for promotion of environtmental protectionhmprovement activities in your Town

or village ? Please select and rank five from the following. (The item ass:gned the number |
is regarded as being of the highest priority). RANK (1,2,3...) - :

Development of a legal system and polxmes that clarlfy the. dlrectlon of envnronmental .
.. protection/improvément - ' : - :
b) Development of regmnal envaronmental management plans (eg Enwronmental Action -
. Plans). S - : -
c) Implementat:on of concrete pr()jecls for protectlon and :mprovement of the
- environment ' - ‘
d) Providing information concemmg the environment -
e) Providing learning courses and seminars concerning the env1ronment S :
) Financing of, and favourable taxation for, actmtles concerned w1th env1ronmental '
T protectlonf:mprovement ' : : :
cg) No expectation .
h} Olher (please spec1fy)
13_. R l" EI[ ]
What do you regard as the mam roles of Munmlpalltles in Env:ronmental Management'7 Please'.
select and rank as many as you like from the following, (The 1tem ass:gned the number 1is .
regarded as being of the highest priority). RANK (1,2,3..) '
a) ' Development of and enforcement of bye—laws that supp'Ort 'envlronmental .
) protection/improvement . " I
b) - .Development of'local env:ronmental management plans (or Agenda 21)
¢) - Implemeritation of concrete pi‘O_]eClS for protectlon and 1mprovement of the
-t Lenvironment T : : o o
d)  Providing information concemmg the enwronment - s
¢) Financing of,- and favourable taxatlon for, actmtles concemed wnth envnronmental
o protectlom’lmprovement - - s
- ) No expectation
£) Other (please spec:fy)
14. ~ Enviro mne' 'ntal,_EdJ.l&anQn e
What do you think is the most effective ‘means of promoting environmental. awargness and
learning  in your town or village? ' Please- choose. and rank three (3) from the: followmg
(The item assigned the number 1-is regarded as being of the hlghest pnorlty) RANK (1 23.. )
a) - Providing information materials concemmg the environment. :
b) ' Enlightenment and popular;zatlon by prowdmg lcammg courses and semmars ,
¢) Enlightenment and popularization by- providing pamphlets -
d) Improvement of environmental education in'schools -
e) .. Establishment of a center for envaronmental education ... . . -
f) Encouragmg/sponsormg/supportmg traihers for enwronmental educatlon
fy . Support for activities of non- governmental bodles .
h) Other (please descrlbe) : o



~ 15._Please_add_below any other ngmgms you would like to make regarding environmental
management in your town or village in particular, or to Slovakia as a whole or on a global

scale. e ' :

2.5 * Results of the Qués:tiohnair_e :

Face page analysis:

No. of Distribution | No. of Replied | ~ Ratio
Mesto | 16 11 — 68.8%
Obec | 252 -~ 87 34.5% | -

Total 268 - 98 = 36.6%

- No. of "7 {. No.of Obec / .
Empioyee ~ Mesto: | Ré'tlo
1 9 .. 92%
2 1 23 1 238%|
.3 N 15 ©15.3% |
4 - A2 ] 12.2%

- - 31%
61010 - 18 - 16.3%
11t0 15 < 3.1%

- 1610 20 1 - 1.0%
21to 25 = -3 3.1%
26t0 30 ' 1 1.0%

more than 31 4 ' 4.1%

No answer - : 8 8.2%

" Total 98

100.0%



N;}lnber of Staff in Envi ngcmal and E];bllc ﬂgﬂlth S:gggn

No in EPH - | No. of Obec / U
Sector * | Mesto - | __Ratlo_ '
0 - - 69 70.4% |
1 11 11.2% E -
-2 3 - 34%
-3 4 4.1%
4 -2 _2.0%
6 - -1 . 1.0%
7. i 1.0% -
N/A : 7 7.1%
Total - 98 100 0%
Qll. | Ceneral:Sfat'ue of the Envnronment o L o
RANK| .~  ANSWERS - - |COUNT| %
o) -"There are some envaronmental Cam | amer 4
! - problems, : L aT| 48% -
- tb) . The environment is adequately  ado
X 2 - -preserved. : RSN 30 A /° :
4 |d)  Environmental problems emst - o REUWE
3 widely. | . ") 1%
- |a) The environment i is well- : g Caor 4
4 preserved ISR 0 _ '_'94’_
5 le) lef"cult toanswer - . - B 1% .
| | CTOTAL . - | © 98| .100%



- QZ. " Kinds of Environm_éntal Problems

Sub-

_Isﬁg? h .Category - lssue Count Rin Each% total %
11 factories i8 | 12 3.1
-2 |Airpolt. |cars. 35 | 5 6.0
3 L -~ |smog b7 24 12 S .
~4 - |Air poll. (smoke) - Joutdoor burnin 30 | 8| 51 90 15.3
5 - - lindustrialww. |8 21| 14 o
6 AR domestic w.w. 56 2 | 95
7. |Water poll. agriculture 301 7 (. 61
. 8 R livestock 23 9 i .39
.9 . |eutrophication 10 | 19 1.7
10 . {Grounwater poll. e 19 1 11| - 32 _
11 - |Water dryingup _ ispring . 4 |31 ] .07 150 125.6
-12  |Soil poll. .- - jindustrial 2 35 0.3 :
13~ |Soil erosion I 17 | 13 29 |- " N
. 14 ' |Land subsidence - . -7 123 1.2 26 | 44
15 - industrial - 6 (261 1.0
16 INoise - lvehicles - - 30| 6 | 51
A7 T ‘lcommercial: 3 |34 |05 |- S
18 ' . |neighbours 5 [ 27|09 44 | 75
49 | .. lindustrial. 4 130 | 07 ' -
20 . lodour .. - - . |agriculture 4114 70 . B
21 {000 Hlcommercial 8 120| 14 53 9.0
22 fﬁ;ﬂgs | agriculture 10 |18f 17 | 10 |17
223 | . idomestic 47 |- 3 8.0
24 (L industrial 4 29 0.7 -
25 - S°"-‘.’_W"“-5t? hazardous - 1138 | 02 o
26 o fly-tipping 62 | 1| 106 | 114 |194
27 ' i 16 | 2.7,

g L_oés of gr‘eenefy
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- 29




Decline in wildlife

e
>l

14

2,7

16 -

Q4.

' Environmental Awareness of the Public k

*Point = (1stx 5) * (2nd x 4) + (3rd x 3) + (&th x 2) + (5th x 1)

28 L ' 2.7
29 . |urban expansion| 4 128 | 0.7
30 | oo lindustrial =~ | 1 | 37 0.2 |
T3y |-andscape Change mining/quarrying| 6 | 25 | 1.0 o
32 others .- 3 | 33 0.5 14 | 24
.33 Sunhght blocklng by new building - 136 0.2 1 _ 0.2'
34 |Preservation of historical building .- | ‘11 [ 17 | . 1.9 211 118
35 |Shortage of parks and pubhc . 7 |22 12 7 112
squares L : |
36 Danger in stregts by automoblie 20 (10| 34 | 20 |34
traffic _ : R
- |No significant enwronmentai e - ) :
37 problems. . : 3 1 32 N 05 3 _ 05 _
38  |Others . 12 |16 |20 | 12 |20
B Total 887 | | 1000 | 587 |100.0
Q3 Des:red Env:ronment o o RS
RANK TEMS 1st| 2nd| 3rd| 4tti| 5th| Point?| . %
1_le) No poliution | 53|23 '5/-:3] 2| 380 26.5%]|
2 _la) Goodnaturaienv. | 19 10 6] 3] 5| 164] 11.4%|
3 .If) - Humane atmosphere | 3| 23] 11] 7| 7| 161] 11.2%]
4 ip) Secureemployment © | 12! 8} 12|'5] 16} 154| 107%
© g - |n) Parks and publlc B o At N e B
S squares - .. |- ! 6 gl 16 e ::_(""5"696'
6 |j) Good roadslstreets 2] 3113[ 12 4l 89" 62%
-, |m) Safe from natural &l Tal el A e
7, disaster - - ‘ 1_ 64 8 6 63 44%
- 8 k) Good.public transport AL 2718 5| 5t 36% -
9 .|h) - No anxiety for olds O -1):10] 6) 4] 50p 3.6% - - -
10 |g) Safe for children . O] 6] -3 4 8 --49 . 3.4%| -
11 |I) Lively youngs O 3| 5 7] 8 49| 34%|
12 |c) Traditional cuiture 20 1513 7 42| 2.9%
13 |d) - New culture : 1 3] 21 2] 2] 291 2.0%
~ [0) Prosperous with = : o U . S
14 7 tourists 0 0| 0] 8 11 29 - 2.__0%7
215 ) - Variety of goods O O 1 4 2 13] . 0.9%
16 |b) Nosunllghtblocklng 1.0 1 1 0 1 8 06%
17 |q) Others - 101 0L 0 0O 5 03%
. TOTAL - 96| 96| 96| 95! 93 1435 1000%




os

| _Q@

o Pomt = (1st X 5) + (2nd X 4) * (3rd X 3)

- Q7. -

RANK |  ANSWERS - | COUNT %
1 1d) Rather unaware 56 57.1%
2 |c) Difficulttojudge | - 28 - | 28.6%
3 - |b) Fairly. aware 13 . 13.3%
4___{a) Highly aware 1 1.0% .
5 . |e) Unaware 0 0%
|Total 98 . | 100.0%

Attltude of the Pubhc towards Part:cnpatmg in Envnronmental Protectmn

Priority between Environmental -PrDtCi:tili)li and Economic Dc;Vc'lépr:r_ient

ACthltleS _ |
IRANK| ITEMS Tooont] %
SO ) I Wnlmg to panlc:lpate as Iong as| . oz
___,1 - _it-does not affect ordinary life. | 68| . 694%
1 _-:_Convemence in life is the first 15 15.3%
._,_,.pnonty e
3 {d) Others 1 - 8] 82%
2 la)  Willing to partlmpate even: W|th o SR
4.1 - some degree of sacrifice of an| 7 - 7%
S ordlnary llfestyle S e
TOTAL 98| 100.0%|
Obstacles to the Promotmn of EnwronmentalProtectlon e

[rank] ITEMS e st 2nd|3rd[4th 5th [ Point*| %

R ) !nsufflment budget 75 12| 8] 1] 2| 451  35.2%
-2 _|d) Poor public awareness . 12|21 18] 17| - 5] - 231 18.0%
-3 |a) Insufficient number of staff 20 20y 25| 12| 6| 195] 15.2%
4oy Insufficient technology/equip. | 4| 21| 18] 15). 4; 192 15.0%
5 |f) Inadequate legal provision | 4| 11| 13| 3| 9 122] 9.5%
6 1e) Lackofmformatlon 1 6] 3| .7, 24| 76 59%
-7 Other : 0] 2/ 0 2,2 14 -~ 1.1%
SR " TOTAL-". .| 98| 93| 8369 52| 1281| 100.0%

(4thx2)+(5thx51) T




RANK | ANSWERS COUNT | %
RN ) B Envnronmental protechon is clearly s 0
! ~ the first priority. -~ - 34 | 347%
{b) - Greater emphasis shouid- be placed - _
2 on environmental protection than 301 30.6%
_ _-._on'economic deveiopment E e
3 | Others, . . - 11111.2%
() _Greater emphasis should be placed . i
4 | on economic development than on 9 9.2%
' - _environmental protectlon S
le). - Difficult to choose - 3 8 .8.2%
‘|e) - Economic development is clearly S P
' -the fn’st priority. : . .6___ 6.1%
TOTAL 08 (1900
L -
) QS. _ Imp_lementing Bodies-for Ehvifdﬂmenta‘_Phbté’@:tibn.,. :
| RANK ITEMS | 1st12nd|3rd | ath |5t | Point*| %
IR DY of above In cooperatton T a4 8l 1 4/ 9 . 260 27.0%|
2 by Mummpahtues cIU 32 A9 7101 ~ 0 259 26.9%|
© 3 . |a) State’ admlnls_tratlon S 17| 248 4 L8 207 21.5%|
4. |d)Generalpublic . "~ - .5 6.22 13 3 144 15.0%
5 - |c) Commercial enterpnses ~0[::3] 13[ 14| 6] - 85| B.8%|
6_._|f) Others 1 0“0 20 0O 1 7| 07%|
| ToTAL - | o8 57| 50 36 22 *9'_6'2 1000%
' *Pomt (1stx5) (2nd x4)+(3rdx3) (4thx2)+(5thx1) . ' '
o Q9. Concern About Globai Envnronmental Pmblems 1' _
RANK TmEMs | st|2nd] ard] 4] st Pointt|
1 5] Deplet:on of the ozone Iayer | 421 25| 18|° 9] -2| : 384 - 26.4%
2 |a)Globalwarming ~ - | 25| -20|-24f .7 5" 296] "~ 20.4%
~ 3 |b)Acid precipitation 1. 19| 18| 18:.18| - 8} 265 ~18.2%| -
4 __|d) Destruction of tropical forests 6| 20{ 14| 19 51950 13.4%; -
-5 |g) Pollution of the seas . L AL 7.8 14].22] -107) . - TA%]
6 |e) Decrease of wild animals .- 11 2| 9 10] 16! .76/ . 52%| .
7 ___|n) Transboundary toxicwastes | - 1| 4| . 4] 10| 14| 67| - 46%| -
8 |I) Poll. in developing countries S 3| 2 311110 44| . 3.0%| -
9 |f) Desertification : : 0 0 O 6 7/ 19 1.3%
| - TOTAL | 98| 98| 98| 94| 89| 1453 100.0%

* Point = {1st x 5) +

Gndx4)+ (3dx3)* (4th X 2) (Bthx 1) -

Q'10. ' Env_ir(_)nmental.Pmtec_tioﬁ_Meés_ﬁres Ir_hpi.em.ehted in the Past -~

'%. -



RANK ITEMS COUN | o
-1 h) Measures to reduce the quantity of sohd wastes 671 19.9%
2 i)~ Tree-planting or measures for its promotion 47| 13.9%
3 i) Measures to promote waste recycling S 48] 136%
4 b) Water pollution conitrol measures : 38| 11.3%
= ) - Cuitural conservation measures (to protect culturai .
517 monuments etc) N 3f10_1°f°
6 . - | a) Air poliution control measures: . 29| B.6%
s K) . Nature conservation measures. (to protect plants Al o
7' _animals and their habitats) _ 23 6_'-8/“
-8 n) Others (please describe below) - 12| 3.6%
9 d) Offensive odor control measures - 101 - 3.0%
10 | m) Environmental education programmes 101 3.0%
11 ¢) ' Noise and vibration control measures ST 2.4%)
12 | . Soil poliution control measures. 7 2.1%
13 g). - Soil erosion control measures " 51.1.5%
14 | e} Land subs&dence control measures . 21 0.6%
R ' | . Total 5 337(100.0%
QU Deir Msres o
C|RANK] 0 ITEMS . JCOUNT| % |
A ey Recycllng ofwastes IS G L. 16.1%] -
20 Preserve nat_ural env:rc)nment .46 10.0%
3 ) Revitalise damaged environ.: . | - - 46{ . 10.0%
- 4. .|m). _Environment friendly life style 42| 9.1%
5 'In}  Promotion of eco-tourism . .40 87%
.6 |b) - Energy/resources saving - 37 . 80%
7k} Env. Learning and education 137 - 8.0%
~ 8 .lg)  Controlof CO2 emissions - | . 28 6:1%
9 ‘) Fostering capable persons . 27| 5.9%
i 1a) - Poliution.controt o LAl ERe
101 teoh ‘air,water,s0il. - 23 5.0%
11 |n) - Control of SO2, etc. (ac:d rain) ol el - - 3.5%|
12 jd) - Effective water utilization = - 15 _3.3%
13 |e) . Renewable energy utlllzatl_qn_ Sl 14 3.0%
14 |y - Control of CFCs (ozone layer) = 130 2.8%
15, o).~ Environmental tmpact assess. ] - 0.2%
16 |p) = None - 1 0.2%
TOTAL — 460  100.0%




Q12. Expectations of higher A(l.mir.xistréti\{éB(-)L_IIies _

RANK

CITEMS | 1st

2nd|3rd

4th

s

F’oint* %

f) Economlc measures for env; |- 40

22

12|

13)

"354| 25.3%

¢) Implement concrete projects| 18

22

13

-302| 21.6%

a) Legal system and policies | -21

11

19!

11

A7

" 245| 17.5%|

b) Development of REMP -~ | . 9

"

211

19|

205 14.6%|

d) Provide environ. information|{ -6

170

11

A5~

20

1811 12.9%

. &) Provide environ. educahon L2

gl

7

16

108 7.7%|

‘chn.hoom—x

g) No expectatlon ' 1

" O

21

5i 0.4%

TOTAL SRR T

o6|

9‘2"

87

*-'*Pomr-mmx5)+Qndx@+¢&dx@+(«hxm+(mhxn

| QlS _Role of Mum_c:palltles

81]

1400]100.0%|

RANK][

ITEMS -~ {1st{2nd|3rd

4th

5th

6th

Point*| % - |

~{c) Imp]ement concrete pro;ects 1281 30 22|

434 24.2%|

¢) Provide economic measures | '28{- 15{ 19

13

1388| 21.6%]

a) Develop / enforce bye- Iaws 22| 1611

.26

12|

3580 20.0%

b) Develop.LEMP .~ - " 115] 22[ 23

14]

M

:.356|.19.9%| ..

d) Provide env. information - | 2

B 16

18|

30

232|.12.9%

f) No expectation -~ -1 2

0.0

ol

6

‘18(:1 1.0%

0]

7 0.4%

_' ST EARNTRIESIES

: g)Others A '

TOTAL | 97] 7 92] 91

74

w [olo|nicio ool

*PmM-ﬁﬂx@+QNx&+BMx%+me$+6mxm+mmxﬂ P

‘ Qi4 Enwronmental Educatlon SRR

1793[100.0%| -

RANK

ITEMS

2nd

Pomt"

~1d) Env educatlon in school

157

212

36.7%|

" |a) Provide information matenals

:-;_2,1

_130].

22.5%

_lc).Provide pamphiets

20

78|

13.5%|

~ {b) Provide learning courses

15

- 54

9.4%

g) Supporting NGO ... -~

20

:8.8%| ..

— &) Env: education centre . -

31

54%|

f) Fostering tramers for env. éd

L -

2.8%]

il o

:0.9%

- |ooii|o|oria]win]a

~_|h)others . . - -

TOTAL

'=96 :

1000%|

* Pomt = (1stx 3) + (2nd X 2) + (3rd X 1)

577




_ 3 RESPONSE TO THE SECOND QUESTIONNAIRE, TO INDIVIDUALS

The second questionnaire was circulated and 60 responses obtained. The analysis is presented
below. '

3.1. - Sample Characteristics

- Age distribution

“ VALKOVO OBR. ROLTAR 17% "

- MASTOPOLTAR ..o 1.7%

CINORANA ocioreririictinnen 1%
NOT STATED..'.....’...,...' ............ 15.5% -
* Empl. of state ofadmm at env. dept....‘ ...... 8. 6% o
- shop assistant............ ceries e 3.4%
empl. of self admin.......... RRRR i 34%
state eMPlOYEE ...vvuivivsivireisesierrerersiiinsine S 2% :

retired 8. 6%
~student 6. 9%

| osecretary ... e e .5.2%
iprogramme marnager offoundatlon 1 T%
AFCRTTECE ol it 7%
ECONOMISE.. . crvveeeesee s L 103%

. electrician ........ et JRESURRSSTRSRI By L

~ chief of operation in museum..; ...... 7%- o
7 clerk 3.4% s . B :
L ASSISTANT e it 6 9% -

- medical doctor .o, et 1%

- waltrcss..'..'-...'i-..‘ .......... e e 1.7%

: "technlcian ..... e et 2 1.7% -
. teacher3.4% S :
BUSHIESS MATLLLL il oo 7%

~ employee of culture dept .......... 1.7%

~ special pedagogue...' .............. SNV 7%_
~worker 1.7% T T

“not stated:........ v, e i 1 S.S%
-32  Questionnaire and Response :
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What is the general status of the env1ronment in your Town or \.ﬁ'lllage‘7 Please choose one from

the followmg

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)
ey

(2)
(i)

(i)

(iii)

(iv)

W

S vi)

o (vii)
(viii)
(ix)
(%)
(xi)

@)
(@)
(b)

(©
(@

(4)

@ |

Environment is well preserved....ioiivneriiinciceen 5.2%
Enwronment is adequately preserved ............ s 27.6%
_There are some environmental problems ................ 37.9%
Environmental problems exist Wldely ........ ...... 19.0%
- Difficult to answer.......... USSR 8.6% ..
'Olher( Please dcscnbc)...........-.'.......'...._ ............. e 17%
' Kmds of Enwronmental Ploblems R ) :
Bad legislation/ lack of finance .......iicoivereresioninnns ........ 2 8% ‘
Little public interest/lack of info. and education ................... 7.8%
Industrial and domestic pollution of local brooks T ION ]5 6%
]nadequate sewerage treatment technology ... .ot 8. 4%
Air pollution due to industry....: i erieeresaereseanberesiaerbaeatssariann 10.6%
Lack of public facilities .............. ST el e : .,;_ ........ _...4 6%
Burning of grass/ deforestauon/ Jack of reenery .. .vivee ;‘..22 0%
Pollution from cars- exhaust gases/ noise/ congestlon ......... . 14.5%
Poor general maintenance of buildings and streets................. 6.2%
Inadequate waste dlsposal s:tes/ Iack of reeychng .. 13 4%

~ Do not know A AN e ...... 3 9%

. Enwronmeutai Awareness

Please choose the most appropriate one from the followmg eoneernmg the general awareness of S
the public in your town or vnllage toward environmental i issues. :

Highly aware................ TR :0. 0%
~Fairly aware ..o ceimmrsienserienen 1, 7%
Difficult to judge........ccccoomeernnn. RO,
Rather unaware ..........ccccororvernres
Unaware ........................... O )

" Environmeutal Pl‘OtCCtIOﬂ

- Please choose the most appropriate one from the followmg concernmg the amtude of the pUbllC

~in your town or village towards partlmpatlon in actmtles almed at the protectlon and
improvement of the environment, -

- (a)
(b)

(c)
(d)

*

Willing to participate even with some degree of sacrtﬁce of an ordmary

BERSEYIE ..ottt st s e 448% .
-Willing to partlc:ipate as long as it does not affect ordmary S S
life -

o Mummpallty muaist be a good examp]e- should be able to negotlate lmprovement w:th -

mdmdual'% and then ['11 be willing to do something for the enwronment ?

(3)

YES

" Your Pammpatlon in Environmental Activities

Have you partlmpated in'any enwronmental protectlon actmty in your area in the last year‘?
...................... 30% : _ .



_.What are the obstficles for promotlng envaronmental protection and improvement in your town
or village?

(a) . Insofficient number of suitable staff ... 9.1%
(b)  Tnsufficient budget............ e e, 23.3%

() Insufficient technology and equlpment ......... TS 15.3%
{d) = Poor public awareness .............i.. s e 26.1%

(&) Lack of information ...y i i e 133%
(H) Inadequate legal prov:smns .............. e 10.8%
(2) Other ........ ST SOOI vt 0.0%
(7) ' Parnmpatlon in Making Enwronmental Decisions .

Please choose the most appropriate one from the followmg llst concernmg your part;cnpatlon in
~ environmental decision making.

{a) The public are usually consulted- and I usually take part.....c.bins 7. 0%
(b) The public are usually consulted- and I do not often take part..........12.3%

(c)  The pubhc are not often consulted SERITV ARV ST E R e 807%

8) “What are the Bamers to Takmg Part in Environmental Decisions
Please select the most important three from the list below and put them in order of priority. -
(a) -~ Those makmg decisions do not ‘want us to take part- it wou]d make things too

" complicated - -
o {b) E -Decision makers do not trust us and so do not consult us
(¢) - It costs too much to consult the public -
- (d) It takes too long and slows decisions down

R C People usually don’t want. to take pan in consultatlons unobody wou!d hsten and take

-+ any notice of their views anyway o '

4] People don’t want to take part in consultataons as they do not have strong views -

(2) = The decision makers are, adv1scd by technlcai specialists and therefore make decisions
on our behalf : : :

~(h) - Other . . _
R First Second Third
(@) 00% 45% 0.0% - '
() . 0.7% C00% L 45%
(© 45% 0.0% S 45%
o 22% 6.0% .. - 22%
(e} . 149%  67% 3.7%
%)) 6.0% . 127% . 7.5%
8 60% - 00% o 13.4%
() 0.0% S 0.0% S 0.0%

—(9) Do you think the general pub]lc shou]d be more mvolved in makmg decisions and
. givingideas

YES w.ooimrsinioeninn 98.3%
L NO i LT% : -
C(10) -Implementing enwronmental protectlon and dec1s:0n makmg

Who ot which bodies do "you think should -play- the central role in the protection and
lmprovement of the environment in your Town or Village?

- (a) State administration (Kraj and Okres ‘Min. of Env.)......... l6 1%
(b) | MUuRcipalities ... vl e el i, 1.6%

C(€)  Commercial ENerprise ..o i icreicemnieiorsrcnnens i 6.5%

(d) 7 General Public ...l s i 14.2%

(e). Al four of the above in cooperation.._......7..._.........;._........;.... 1.6%



(1.1)' : How-muc'h information /education about the environment - do you receive at the '
moment? ' : : o R

Please tick one answer . '
(a) . Alot...... NPT e 6. 6%
(b) Quiteabit .ot 31 1%
(€} - Notmuch .oovivnicerivecnrrens 57.4%
) 0 NoBE.r e v d.9%
(12) . Is the information./ Education USEFUL for you?
(a)  Yesalotofit........ e e 283%
~(b)  Yesmostofit.... ...... i 48.3%
(e} . Only some of it .0 16.7% :
S (d)  Onlyalittle......coee.. bvsrsererarrein e LT%
(e) Hardly any of L S ' ........... 3 3%, .

o (13) ls the :nformatlon / education [N FFRESTING for you'P

C(@) - Yesalotof it i 27,
(b) .' “Yes most of it.....; SERC i
() - Only somie of it i/ diiiniiininiin 6%
(d) - Onlya llttle...;...‘;....:.'..;......;;...L..-'.i..'_ .............. S 7%
.(e) Hardly any oflt...............-ﬁ ...... eleveesieree e ians 3. 4%
' (14) Where do you MAINLY get thls mformatlon/educatlon from‘? '
Listup to three . Dol -
-(a) - Media (TV, Radm Newspapers) ................. ' ...3.'-.*. .-.-..:'.{44.1_%'
‘(b)  Slovak Enwronmenta] Agency...;.. ' 2 5.9%
S (e)  NGOs i . W S9% e T
{d)ye FriendS' y & G 28% 0
S (e) Professxonal BIOUPS...ovvoveoee oo ool e 2%
(H Schools/Universities .......o..coovrer i e RS 8.5% o
(g) - Local Government such as Kraj/Okre.ﬁ..;..;':-.-..;’ ...... 13.6% .
(h) OthETS.. it e dee e e b e 5 1%.



-(15) If you wanted some MORE environmental information/education - how casy do yim
think it would be to get it?

(a) - Veryeasy........il...l vt el 34% -
(b) QUILE BASY cvvevic et 22.0%
“(¢) - Noteasy or difficult ................ s 35.6%
(d) - - Quite difficult.............. JET OO 373%
"~ {e) Very diff’cult......' ......................................... 1.7%
(16) What envrronmental mformatron / educatron do you need that you are not gcttmg at
the moment? ' : : :
- - More info on nuclear power plants............L .............. w3.4%
- inifo on local radio and newspapers ..... e i i 3.4%
~more env. educ./ leaflets frreet e 8.6%
* - info. about state of village ...t AUt .6.9%
' info on proposed protection and MONItoring, ............... 52% .
are there penalties for pollution /degradation'? i 34%
~ info about state administrative .../ . i iiininii: 0 8.6%
. meetings with profe_s_slona]s........f....;;.....,...-é..;..‘..'........'... T% .
* more about air/water pollution re!ating to health issues5.2% -
: _Don t know/dlf’f‘cult to tell/not stated ....... eeinineene 35.2%
eV What is the best way of gettmg thls enwronmental mformat]on / educatlon to you" '
Pléase list the best three - ] P S :
(a) -~ Media (TV, Radio, Newspapers) ........ et S s 41.0%
(b) - Slovak Envrronmental Agency...., ....... ST RS- 10.0%
(c)  NGOs:imiiw RO e e e asierie i 6.0%
ol Fiignds ..o ...... reveanssb s eerreses e eesesenis et 10.0%
(e} Professional groups.............c..... SOOI L 5.0%
(). Schools / Universities ............. SIS, evenlapenessiens Ll 13.0%

(g) - Local Government such as Kraj/Okre/Munlclpallty...Q.; ..... 13 0% -
5 (h) ' Others (Internet) . . :

(18) What do you tlnnk are the BEST METHODS of gettmg this enwronmenta]
information / education to you?

ERRT First . .- Second Thll‘d
@ BI% o T 69% 7 92% -
) 06% . . L LT% o 06%
o) T 3.5% 6.4% . 5.8%
Sy 168% 0 o 92% 0 - 58%
() - . 17% 23% 0 46% .
o 12% - 23% 1 23% .
(g - E2% o 29% o 64%
'(h):'. __O%_f' _:-_‘0% 0%
B (!9)' What ‘are the obslacies to. gettmg more enwronmental tram:ng information /
education? S . o _
(a) . - not enough money to: prov:de it ........ :
(b) . not enough information, SOUTCES.......... st etrerere e e
~{c)  notenough people t teach'it and provide it......... I .
~ (d) - notenough demand for it from the publlc and dlfferent groups........28.5%

(e) - notenough desrre to prov1de | AT e s R 18.1%
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(20) The l"uture

- For the environmental .protectlon and 11nprovement of your town or wllage what kmds of _
measures do you want to promote? :

(&) - Intro. of poliution control technoiogies
(b) Promotion of energy / resource savmg :
{c) Recycling of waste:...c.ooiivenniiiininnnn, e rbbeston bt e e et s b e rtes e
(d) . - Effective utilisation of water such.as utilisation of rain water........ erecrse s v 2. 8%
“(e) - - Ulilisation of renewable ehergy such as solar and wind energy ......... ke 4 5%
(f) . Control / prolnbltlon of use of CFCs and other chemicals wlnch destroy_' _
_ the ozone Iayer ............................................................................................. e, 7 3%
(g Control of emissions of carbon dloxlde and other gascs causmg global.-. e
L WAMMING e PO ST SO SO T O ol O PRI SO B o £
“{h) Control of emissions of sulphur dro)ude and other gases causmg acrd ram . .'....4.S% :
(i) ~ Preservation of the existing natural envrronment B OO S SRRSO i 1 7
() - Restoration of damaged environments ... it e 4. 9% _
(k) Promotion of learning and education on the envrronment....-.....;;....-.;.......;.-..,.-.L..; ....... 7 9%
n encouraging / sponsoring / supporting persons capable of promotmg S .
environmental proteetlonhmprovement.,...',...-..= ..... U P K S i ierieieees .5.6%
(m) . Promotion of envnronmentally-frrendly llfestyie _ R 11.9
(n) Promotion of €COtOUTISI. - c.evvuriveriivenssiisriorsionnasss i e et 2.

- (o) .. Strengthening the. system of env:ronmental lmpact ‘assessment. and ‘
: 'promotron of its rmptementatron ; RSN
(p) . Other ......... lireretierieenens urinsiaien RO O VOO TN

@n - Would you be wrll:ng to take part in future consu!tatlons about the management plan? '
YES (i e 38.2% : . : -

33 Review of the Se'cbnd Qu’e.s.tionnaire’s R-esults' C
The second questionnaire has prowded much 1nterest1ng mformatlon whlch can be used to

rdentrfy pr;orrtles for enwronmental educatlon and publlc pamcrpatron

Two thirds of peop!e cOnSider that thcré’ are problems in the envi-ronment' : .'- ja:nd:'t.ne major
problems identified are the quahty of iocal watcr sources; burnmg of grass deforestatron and
the declmmg greenery in the area; madequate waste dlsposal the: need for recyclmg facrlrtles
and air pollut:on both from cars and industry. Peopie are obwousiy concerned about the
.Sltuatl()ﬂ and abut two fifths stated that they would acuept enwronmental protectlon measures - -
even if it meant some sacnf' ice on their part aithough 70% had not taken part 1n any

envrronmental actwlty

The obstacles to promotlng envrronmental actmty on a loca] sca]e were consrdered to be poor
'aWdreness and a Jlack of mformatlon (around 40%) and a lack of ﬁnances and poor techno!ogy
(also around 40%) L
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Just over 80% of people said that they were not eonsulted about environmental decisions made

locally To explain this respondents suggested that in some mst’mces the decision makers did

ot want to hear the views of local people and would ot llsten and in other, . individuals

themselves did not have strong enough views to comment. 98% of people felt that they should '

" be more involved.

It was enconraglng to note that nearly threc qnarters of people considered that envnronment'i]

protection was their responsrblhty

.Two thlrds of people feel that they don treeeive enough mformation about the environment, but

that the 1nformatton that i is prowded is generally useful and mterestin;:, (over three quarters)

' Enwronmentql 1nformation is gamed from the media (over 40%) but also lacal government and _

_friends Although most people want more informatlon over three quarters thmk that it is

difficult or Very difﬂcu]t to get hold of although over half the people did not really know what
mformatlon was available lndwlduals also felt that more emphasrs should be glven “to

enwronmental edueation in schools

' The rﬁain’ obs'te’c::le to getting 'éﬁﬁron'nientai educé‘tion" training and inform'ation is the lnek' of 3
'_ demand (nearly 30%) followed by the lack of people and mformation as well as a des:re to

: prov:de it.

o n summary the'refore local pe'ople are concerned'ab'out'environmental'issues With water and air

" pollutlon bemg the most serlous issues. lndwrduals want more information, and want to take

part more in decision makmg, but to° do this they need more 1nformat|on The best’ way of

' gettmg th:s is through the media and the formal edueation system They appear to be wxllmg to

make some sacrifices for a cleaner env1ronment in the future

4 FIRST AND SECOND QUESTIONNAIRES JO]NT REV!EW

The second envrronmental questionnaire (referred to as S) provrded results similar in some

ways to those from the first questionnaire (referred to as F)

‘ The F questionnaire was. anSWered by'th'e representatives of 98 local municipalities - the S was

answered by 60 people from a range of ages and occupations The $ cannot claim to be

' representative Some questlons wefe similar o both questionnaires

| Qi S (Q1 F)



in tertns of the general status of the cnvironment. y

The results ‘aie sumlar though slrghtly more people on the S consrder that there are wrde '
envrronmental problems. : : .

42 st(QzF)

" This was common to both but asked ina sl1ghtly drfferent way on the S- three ol’ the four top
issue mentioned matched ' o

On the F the four largest issues were (ln order):
38. ° Burning of grass - deforestation

39.  Poliution of local water sources
40. - Pollution fromcars - ...~
41, - Waste d1sposal and sewage lack of

» On the F the four largest issues were:

- 42" “Pollution:due to domestic waste’ waler-
43. " - Illegal dumplng of waste’ S
44. ' Increase of domestic solid waste -

45. .- Odour form agnculture '

43 “-”st(Q4F)
The Mumcrpalltres were more w1l1mg to make Judgments about a lack of envrronmental -
“awareness than individuals - 42% on the S sald that the populatron were unaware compared -

with 59% of the Mumclpalrtaes

44 Q4S(Q5F).

Many more individuals said that they wou]d be wrlhng to fake part in envrronmental protectron S

even if it aﬁ"ected thelr lrfestyles - S 45%, F 7%

QS S .
70% of people had not taken part in any enwronmental actwttres in the past year
4.6. Q6 S (Q6 F)

~ The differences here are expected - the mdwrdua]s feel that poor awaréness is the main redson

for hot taking part in activities (26%) whereas the Mumc:palmes feel most strongly about the
lack of a budget (77% ﬁrst cho]ce) : B

Q7S

80% of mdwrduals feel that the pub]lc aré not often consulted Of the remammg 20%, 12% sa:d L
: that the pubhc are somctlmes consulted but that they don t take part

48 Q88

lndlvrduals feel that pcople don’t’ want to take part in consultatrons for three reasons S fi rstly"
that no one wants to because the decision makers wouldn’t listen:- secondly that pecple are’ not -
1eally interested - and thirdly because decrston makers are advrsed by others

49 QS



A resounding 98% want to be more involved in making decisions about the environment.

4.10 (Q8 F)

- Most individuals think that cnwronmcntal protectlon and 1mprovement is their responsibility
(74%) Compared with the Municipalities who think that everyone should work in coope;at:on .
and that it is largely an mummpahty responlslblllty

4, 11 Q9 8 : _
'The majority of people (57%) feel that they do not get much cnwronmcnta! lnformatlon

4_.12 Qlﬂ S o ’
But - 77% feei that the lnformatlon they do get is useful and

R 413 QIIS

about the same percentage feel it is 1nterest1ng '

44 les

The 1mportant sources of envnronmental mformatlon are the medla (44%) and iocal government
: (14%) and frlends (13%) R :

Cals Q15 s - | |

e Most peopie felt that gettmg hold of enwronmental mformatlon wou]d be not easy or dtfﬁcuit
(75%) with only 25% feel;ng it would be easy (remember some of the sample worked for

SA? P‘) ' : _ _

4 16 Q16 S . _ _ . :

]he majority of people do not appear to know what enwronmentdl mformat:on they require
(55%). Of those that expressed a view most of the requests were quite general

417 Q7S

, Most peop!e felt that the medla was the best way of gettmg mformatuon to them (41%) foi!owed
by schools and local government (13% each)

4. 18 Q18 S (Q14 F)

_The resiilts of the two questlonnalres were snmllar here w:th env1r0nmental educatlon in schools
“and pl’OVlSlOﬂ of enwronmental leaflets bemg the two most favoured methods.

419 Q198

~ The obstac]es to enwronmenta] educatlon were falrly evenly ran]-ced1 The largest oplmon was
* “that there was not enough desire for environmental education from the public and other groups
- {(28%) foilowed c]osety by the lack of infor matlon people and desire to prowde it (around 18%

o each)

. 4.20. QZOS(QIOF)

- The resu]ts are similar in many ways wnh the expectcd dlffcrcnces between the Mummp'\httes :
“and individuals. Recycling and Ecofriendly lifestyles weré the two most important things for
. individuals. - : ' . - -



4.21 - Q21 S : :
Only 40% of people would be happy to take part in future consultatrons'

5 OVERALL CONCLUSION FOR THE FleT AND SECOND QUFST]ONNA!RES .

On the whole the Indmdual questlonnalre responses and those gwen by the Mumcrpalrtres _
matched. This is encouragmg as it suggests that the feedback has a fevel of relrabrhty The
| only d1fferences were in areas that focused on finances and Iegrslat:on 'l“he Muntc:palltres felt
that the budget was the main obstacle to envrronmental protectron and also underest:mated the
_ wrllmgness of people to make some sacr1ﬁces for a cleaner environment or the general pubhe s

sense of responsrb;llty Agam thrs is encouragrng in terms of the future mvolvement of people

inthe protectron of the environment..

CItis important that the fe‘edbac'k from'sueh'questionnaires is integrated into plans such-as the
| RFMP ancl used 1o gulde the prlorrty of aetrvmes in the plan both in terms. of ﬁnaneral': "
= mvestment ‘and also ralsang awareness and educatlon Deersron makers 1nelud1ng polmcrans

3 govemment ofl'le]als and the private sector should take note of the results of these :

quesnonnatres.



L3 RESULTS OF THE QUESTIONNA!RE ON THE DRAFT FINAL REPORT
1. _ SUMMARY OF THE RESULTS -

- T he Draft Fmal Report for the present Qtudy was prepared in November 1999 Its Summary
: reporl in Enghsh was translated into Slovak under the arrangement of SAZP. Some 100
7 coples of this Slovak Summary report were distributed to interested parties with a questaonnalre

- form attached to each eopy-.- The questtonnalre form is shown in the followmg seetlon

“There were responses from 28 md;wdua]s from central and looa! government admmtstratlons

and mstttut:ons universities, and other mterested orgamzatlons

: .V‘_The questlonna:re mcluded the follow:ng questions which are answerable markmg boxes or

o entermg numbers i

Question 1 Degree of support of the respondent on the recommendatlons presented in the

) ,CorePlan

Qnestion"o: Pnorxty areas of the env:ronment requmng aetaon and investment, and degree of _

. _35 f1mportance of these areas

: QdeStidn?: _ Degree of support of the respondent on: the recommendattons presented in the o

. Suppomng Plans R
o The answ_e_rs t_o’th’e"questions above'wer_e eoltated_ an’d Shown. in Tabt_e L3- 1.

Itean be said generally that the respondents supported the majority of measures recommended

; in the Core Plan and Supportmg Plans descnbed in the Draft Flnal Report

- The responses contamed also many constructlve comments for 1mprov1ng the quahty of the
. Draﬁ Flnai Report and these were 1ncorporated mto the Fma] Report at maximum, subject to

. the available time and the eapaetty of the Study Team
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2, QUESTIONNA]RE FORM

The followmgb questionnaire form was used to invite comments on the content of the Draft Final
Roport

*************************#***************************************************

Please prowde your name, institution and contact address (mcludmg e- mall) this wrll help those

: who will be’ followmg-up the REMP to contact you for further information or support. If you

aré able to complete the questronnarre in Engllsh as well as Slovak, thls wou]d very much help

the Study Team.
Name :

Position

Address

- Telephone

Fax

E-mail

QUESTIONS -

" The recommendatlons of the “REMP Core Plan™ are summarised in Table S-2.  Further |
~description and discussion of the six main subjects of the Core Plan (Surface Water, Soil and

Groundwater,: Air Quality, Waste, Ecology and ondwersrty, Her;tage and Tourrsm Resources)

A _are presented in Chapter 2

Please answer questlons 1 to 5 wrth reference to the Sect1on of the Summary (Chapter 2) that

- most eoncems/mterests you. Each recommendation has a unique ldentlﬁer eg SWLI please

use th1s in your answers to questlons 2,3 and 5.

' Questlons Tto'tl relate to the Supportmg Measures to the REMP’S Core Plan these are set out
_ '-'m Chapter 3 -

**********************************

QUESTIONS ON CORE PLAN SUMMARY CHAPTER 2

lam commentmg on the ‘REMP- L ".- '} Concerned
Core Plan Sectnon S .' B . 1"with

Ql Do you %upport the recom mendatmns in thls ‘Section?

Please tlck one of the answers

Practically all of them (more than 80%)
Most of them (60-80%) .

About half of them _(_40-60_%)

Only a few of them (20-40%)

Hardly any of them (Under 20%)




Q2

Q4

. 05

Q6

Which recomméndatidn(s) do you suppert most_Strongly? '

Which recdmmendation(s), if any, d_ouyou net snpport?r

Do you have addltlonal recommendatlons you would suggest werc mcluded in the :
Final Report" Your recommendatlons could be new projects, pohcnes, targets,
changes to leglsiatmn or other ldeas. o Lo '

Do you have any amendments you would llke to suggest to any uf the

: recommendat:ons"

g .The Core Plan covers six main sub]ects : Accordmg to the results presented in the St
Summary, please rank these in order of lmportance as a subject t'or actlon and o
* investment by natmnal aud locul government

You may feel that none of the subjects are very 1mportant to you of that they are all quite -
important - even.the subject you have ranked last-(No. 6). - In the thlrd column, please :

' _indicate against each subject how. tmportant it is to you that the. ¢ resource’ in question is-

properly managed, on a scale of one to five. = 1: very lmportant 2_ lmportant NCHE

" quite 1mportant 4: minor 1mportance ‘5:no |mportance '

Subject - Chapter 2 of the - Your Suggested Priority (1 as Degree of
Summary - . .| the highest priority, 6 as the - Importanee (l to 5}

: .| lowest prwrlty)
1 Surface Water .

2 Soil and Groundwater

3 Air Quality

4 Waste -

5 Ecology and Blodwersuy

6 Heritage and Tourism Resources
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QUESTIONS ON SUPPORTING MEASURES - SUMMARY CHAPTER 3 .

Iam com'menti_ng. oﬁ the ‘REMP--| - Concerned with
Supporting Measures’ Section B o

Q7

Q8

Q9

Q10 |

Do yoh‘ Sup[iort the'fec’dmméndations in this section?

'Please tICk one of the answers

Practlcally ill of them (more than 80%)
Most of thein (60-80%) :
About half of them (40-60%)

Only a few of them (20-40%)

Hardly any of them (Under 20%) - -

iWhich reéoinméndation(s) do you support most strongly? .

,Which fecommeﬁdatf_on(s), lf any, do you not support?

Do you have addltlonal recommendatlons you would suggest were mcluded in the -

" . Final Report? Your recommendations could be new projects, pohcles, targets,
" changes to leglslatlon -or other ideas. : . .

"'Q1_1'

Q12

Do you have any amendments you would llke to suggest to any of the .

recommendatwns"

_Implementlng Agencnes :

L We have suggested the lnstttutlons and Orgamsat:ons that mlght be gwen responsnblhty

for 1mplementang the REMP recommendatlons

Please_ c_omplete the table be!ow to show whether in your opinion we have identified the

' most'appropri'ate Institutions. Please answer this with respect to the subject which most
_concerns you in rows l to 5 and for any other subJects in rows 6 to 10. '
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Recommendation @
(Please give unigue

Which Organisation do you suggést should be the Lead
Agency responsible for implementation and/or which

reference eg SWi.1, _ | Additiona} Organisation(s) should be mvolved in suppor'tmg
8$G3.2 ete from Table S- 1mplementatmn" :
Lead Agency L S_upport_irgg Agencies
Main Subject R
ther § e X i e

.Q13 Correctmns and Add:tlons to the REMP Summary Report

Please note here any correctlons and/or addltlons to the REMP Summary that you belleve;‘f

should be made

Pagein Paragraph
Summary .| number. .

Datallnforh'iaﬁon reqiii'rihg

- Corfection_/A_ddition

Correction.or AGGRRON: .0 0|0 s G i i s i e

Q14 Correctlons to the REMP Mam Report

Plcase note here any major correcnons and/or addat:ons to the RE‘,MP Mam Report that
you believe should be made. = : :

Page in Paragraph

Data/lnformatlon requiring

qurec_tion_fAd_dit_ion

Main " | number - Correction or Addition
Report ' 5 i




- Q15 ._ Corrections to the REMP Supberting Report

Please note here any Iﬁajor corrections or additions to the REMP Supporting Report that
you believe should be made.

Page in Paragraph | Data/Information requiring : Correction/Addition
Supporting | number | Correction or Addition o
Report. ' - '

Q16 Further Comments

If you héVe_ény further com_me.nts to make on any of the reports, please add them here.




2)

Recommendation

(Please give unique
reference eg SW1.1,
S8G3.2 ete from Table S-

Main Subject

| implementation?

Which Organisation do you suggest shouléd be the Lead
Agency responsible for implementation and/or which
Additional Organisation(s) shoukl be involved in supporting

Lead Agency

Suppoerting Agencics

Otheér Subjects =i o &

DB eecs0sstease oo

Q13 Corrections and Additions to the REMP Summary Report

Please note here any corrections and/or additions to the REMP Summary that you believe
should be made.

Page in
Summary

Paragraph
number

Data/Information requiring
Correction or Addition

Correction/Addition

Q14 Corrections to the REMP Main Report

Please note here any major corrections and/or additions to the REMP Main Report that
you believe should be made.

Page in Paragraph Data/Information requiring Correction/Addition
Main number Correction or Addition
Report




Q15 Corrections to the REMP Supporting Report

Please note here any major corrections or additions to the REMP Supporting Report that
you believe should be made.

“'F-;age in Paragraph
Supporting | number
Report

Data/Information requiring
Correction or Additicn

(0 rreetion/Addition

(16 Further Comments

If you have any further comments to make on any of the reports, please add them here.
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M.1  METHODOLOGY ACCORDING TO CORE COMPONENTS
1. INDICATORS / EVALUATION

Indicators for evaluation of the state of pollution in the Hron Basin will be applied to two
components; groundwater quality and soil quality. The evaluation will be made for the whole
basin. The Hron basin is divided into uniform cells of the size 100 m x 100 m, and cach cell is
evaluated. An indicator for each component includes many parameters. Fach parameter is
evaluated with its environmental standard. Thesc parameter evaluation maps are integrated to
make a final evalvation map for each component classified into five ranks of quality according to
the number of parameters exceceding environmental standards in one cell. An example for

evaluation of groundwater is shown as Figure M.1-1.

o _I_l_'-:cm;cantrar_ion of N_03 (ppm)

-‘ji> | L=coneentrarion-of As (ppm).

}
i P » | [=distribution of factory

%\
Y

Figure M.1-1 Indicator/Evaluation in the Case of Groundwatcr
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Where,

 X:the value of ground water pollutmn we want to know
"~ A, B, C; the value of actual samplmg peintsaround X -
‘(we selécted 12 points in this special analysis) .
dl 42, d3 the distance from thc cell (X) to each samp]mg points (A,B C)

Flgure M 1-2 Method of Interpolation N

2. POLLUTION MECHANISM

: Groundwater pollutlon surface water polluuon sorl contammatxon and air pollutlon may ﬁbe maj or -
enwronmental issues. in the Hron basin. Relatlon between therr states and causes should be
elaborated Flgure M l 3 depacts typlcal pattems of mechamsm for soxl and groundwater_
pollutron However quantltatwe analysrs to clanfy such mechamsm oﬂen requlres much time and

financial resources
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3, ENV ]RONMENTAL MANAGEMENT TARGET

For the ma_]or envrronmental issues rdentlﬁed and presented properlv on GIS maps it will be
necessary to set targets for abatement or rectrﬁcatron These targets are most desrrably
quantrtanve ones such as specrﬁc values adopted from relevant envrronmental standards In the

- case that such a target is not possrble to be specified due to the nature cf the problem it will have to

- be set wrth an expert Juclgement based on the sut’ﬁcrent consrderatrons on techmcal social and

pohtrcal aspects mcludmg the requrrements of thc EU (See Flgure M 1-4)

Evalualron Mapx :

Extract the most
~-polluted areas -

Clanfy the polluhon sources
and the’ ta.rget of the protectlon

: La.nduse around the :'
pol]uted area

Pothution abatement - strategy -
= Source coritrol :
= Processcontrol

Polhition sources and _
pollution mechanism

Natural and
cuftural
resources

:. Resourcc management .
7 targats

Identified problems

) Re'soun:e' manageruern' strategies

Flgure M 1-4 Enwronmental Management Targets S
4, STRATEGIC PLANS WITH ADDITIONAL PROPOSALS

In the Envrronmenta] Actron Plans (EAP) of the state Kraj and Okres a great number of
actrons/pro.]ects have been proposed Itis consrdered that 1mpiementatlon of all of these progects
will solve or srgnrﬁcantly 1mprove most of the envrronmental problems in the Hron Basin.
However, since 1mp1ementatron of all the prOJects at the s same time is clearly not p0s51ble because )
of limited avarlabrhty of ﬁnance Strategrc plans are then necessary to brmg about maxrmum

effect with limited ﬁnancral resources (See thure M. 1-5)

There w1!1 be two strategrc plans to deal w1th dlfferent nature of envrronmental lssues One is the - '

' plan for the abatement of envrronmental pollutron such as of water and air. Another is s the plan for



y lrlahagement of environmental ‘resources such as- water, forests, lands, and tourism resources

- meludmg natural and cultural hentages

: _These are to propose concrete strategics to achieve the management targets which have been sct for
major enwromnental ISSUCS 1dent1ﬁed In the ltght of these strategies, exxstmg pro]eets in EAPs
will be reviewed. o

- If EAP pro_]ects alone are. found to he msufﬁclent to meet the strategles addxttonai proposals will be.

claborated These should be as spemﬁc as poss1ble

Elt'vir'onment POlluﬁéN_Degmdﬂlion B - Environment Resources

) Groundwatcr poliutmn Rev_io\tr of the Water Resources -
Stirface watér pollution EAP in Hron Wind Resources
Soil contamination . Basin Wasté Resources

- Alr pollution Gieo-thermal Resources
Solid waste .- - —= — _Forest . (Biomass)
Ecology,  Biodiversity and H Management Resources
Forests TR " Targets/ Strategies Tourism Resources

. “Studyon - . Néeds of general
Potentiality “ publicand
 and Priority administration

For example:

| For example: -

- - Improvement. . of & _ . '

- sewerage system . - - "Matural Energy Project

- Improvement | of B - o-toun : .
-industrial waste water-'_ c . il

uczzmcnt

Flgure M 1-5 Addmonal Proposals R
- 5 i GIS DATABASE WITH OPEN GIS _' B

SAZP is now developmg an EIS (Env1ronmental Informat:on System) and it is expected to play
_ 1mpoztant roles in the management of the enwronment both in developmg plans and in monitoring
effects of plan 1mplementatlon SAZP mtends to develop an mtegrated environmental database
: for each of several nver basms in the’ Slovak terntory The database bemg developed in the
| 4present REMP for the Hron Rtver basm wﬂl be one of them With a Web server bemg

'estabhshed SAZP can recewe various sets of inforniation from refevant 1nst1tutlons mtegrate them

into - the database and prov1de the mformatton to various’ users in Slovakla As means of
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mformauon dlspatch IMS will be used, whlch is an extension of ARCVIEW. The end users ¢an

read the environment mformatron from thc server of SAZP by usmg thscape or Internet Explorer
(See Flgure M 1- 6) '

Client

: ArchewlIMS

Intermet Explorer IIS or PWS - Map Link
or Attribute Link
Nr:tscape and so on Photo Ll nk
s

~ Web Link

Internet wmian
System .
PWS: Personal Web Serva

InfoFrame

'Ihls ‘frame shows
. instructions that we
wanis clients to'see -
‘when - they first

MapFrame
This: frame = shows
MapFrame. We can__
put= our . ‘own
text,graphics, and
links in this frame.

ExtraFrame

informalion' lLke
extra’ graphncs and’
: links.

Frgure M1-6 Outllne of OPEN-GIS and Sample Image of OPEN-GIS
6. | ENVIRONMENT AL MONITORING SYSTEM _ : o _
| _ Therc is2 plan for Informatlon System of Momtonng (ISM) in Slovakla W1th due consnderaxrons

glven to thls plan and the present s1tuat10ns of env1ronment m the Hron Basm mcludmg polluted

areds and pollutlon sources the prescnt momtonng 1tems spahal dlstnbutlon of momtormg pomts



i
2

and frequonc'y' of monitoring will be reviewed. When the present monitoring system is found to
be ot sufficient, necessary improveraents will be ¢larificd to  compose an ideal system. . This _
ideal system will be examined with practical considerations for realisation to ,proposc' an

"environmen_tal monitoring plan for the Hron Basin.. (Seo Figure M.1-7)

" Review
Information System of
 Monitoring (ISM)

The present situation of Slovak
. Environment

" “The " paratiteters  in the emstmg
Momtonng Systcm

Air

Water

Soil - - Are- the  parameters - in: the . exisiing B8

Biota Monitering  System sufficient in

Wastes - parameters, . - frequency  and < :spatial

Sattlement distribution? : :

:Land use’ -

Geology i _

Forest : Y I 1 - -
Align substances'iii a food chain ~ [ Te clarify the necessary improvements of .Evaluation Map
'Radiation and other physical fields " [ [ e ¢xisting . Monitoring , System to. , Thematic Map -
- Load for population caused by E estabhsh ideal Syﬁem - ) P

'enwronmenlal fagtor - v oo L
Me(eoro] ogy and climate

“Considerations on
“practicability

"“The Environmental -Monitoring
:Plan for ﬂle Hron Basin

To clarify the
polluted area

Flgure M 1-7 Envnronmental Monltonng System
7. PUBLIC PARTICIPATION

:The methodo]ogy shown on F1gure M 1- 8 isa summary of the pubhc pammpatmn proccss

Essentlaliy those preparmg management pIans should 1dent1fy key stakeholder groups. One of
_f_t_hcse_,g,roups will be the goneral pubhc‘ Members of fhe general pubhc w1ll also bolow to other

stakeholder groups that are consulted.

At thé s‘zime timé as e:xpert data is being collected ot even boforo this process starts' the key

'._stakeholder groups should bc consulted about their “needs, and their concerns “about the

env1ronment This mformatmn should be used to both mform the collecuon of data, and assist in

the pnontlsatlon of managemcnt recommendat:ons There shouid also be a mechamsm for

allowmg tho goneral pubhc to pamclpate in ‘the analyms of mformauon




A draft plan should be presented to the stakeholder groups and their v1ews and comments sought in
a meaningful way, that allows them to really partscrpate in the process and know that views

expressed wiil be actrvely consrdered

The management plan should be revised in the lrght of these comments and the revrsed plan

prescnted to the stakeholders along with a summary of their feedbaek

It i is possrble to go through tlns oyc]e of presentatlon and feedback a number of times, but this wrll :
depend o the nature status and scope of the plan B _ N B o
" The stakeholder should be kept mfomled of the progress of the pla.n and 1f appropnate 1nvolved 1n 3
lmplementatron thlevements should be presented to the stakeholders after and agreed penod of

~ time and stakeholders also mvolved in any rewew process

Those devrsmg the plan should ensure that the methodology meets a number of prmeiples .

: _Commnmty Parﬂcipaﬂon g : :
Expressing views and 1dea.s on issues of conéérn anid local
priorities”
» 7 through quesllonnmres pubhc mcenngs arid other methods

| Data collection by experts -~

"Expert" participation -
ﬂ'u'ough quest:onnan':s semmars and other me‘lhods

Analysrs of data toamive at pnormes for actron resulung inan . ' ) :
ma.nagementlucﬁon plan : : . i

Community and "Exper(" Shkeholder inl'orrmtlon and comnltatlon
through

- media, queslmnmu‘es semmm: exhrbltmns and pubhe meelmp ;

* Revised ver;slo_n.stof 'lhe'manag'ernenl')' action plansproduced h

~ Plans put into npenﬁon.

Communlty and "Expert" stakeholden lnformed of prog‘ess :
and plan | reviewed - . '

FigureM.1-8  Publi Participation



8. ' CASESTUDY FOR PRIORITIZATION OF EAP

The followings are the general idea of the indicators evaluation criteria and method of scoring for '
the pnormzatlon of the prolects This method is proposed for the Judgemont of prlontles of the

huge aumber of Envnronmental Action Programmes which w1ll be useful tool for the evaluation of
the pr:ontxcs especxally the physical devclopment prOJccts suchi as gas supply, water supply

| scwerage and WWTP landﬁlls otc Figure M l -9 shows thc dlagram of the general 1dca for the
study, .- ' '

' -:Are'a of hexagon

. FigureM.1-9 Diagram of the Gonoral Idea for the Pfojeot Prioritization Study
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b CASESTUDY FOR PIMTORITIZA TION OF [2AP

e fellowmes are the poneral e eof the mdicatrs, vaduation e an
e prentization of tie projeets This method 1s proposed for the judeamant of proasies o 2
fee number of Ervronmental Action Programnies: whichhwall be usetul ool tor the cvidaaton o
ihe priontes espeentiy e phasical developmient projects such i v supplho saten sipps

sonenee and WWTEP bmdiills cte Frere M1 -8 shows the dinprany of the venvrab wdes for i

s

1. Effects on Environment

S - Area of hexagon [ . "}mmr‘-""ﬂl E
[ 2. Project Maturity | Avaitability
e
]
3. Expert Judgement 5. People :
i - wWillingness ;

- S
6. Socio - political 1
Acceptances/resistances
t
Froure M o[- 6 Diaperam of the General Tdea for the Project Prociization St
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